

親英派被英出售 北愛騷亂烈火焚身

曾撐港暴再顯雙標
約翰遜譴責英暴「不可接受」

居民憂騷亂愈演愈烈 混亂時代恐重臨

北愛爾蘭貝爾法斯特連日發生騷亂，許多較年長的居民均在附近圍觀，不少居民都憂騷亂愈演愈烈，難以在短時間內結束。也有當地年輕人表示，擔心暴亂持續，北愛將重回《受難日協議》前的混亂局面。

不少居民認為暴亂雖然已持續一周，但未見平息跡象，擔心局勢一發不可收拾，騷亂仍會持續一段時間。25歲的麥卡弗里住在事發社區附近，她對連日暴亂感到沮喪，稱這些暴徒「正在破壞自己的社區」。麥卡弗里還指出，北愛自1998年簽署《受難日協議》後恢復和平，之後發展迅速，親英和民族主義兩個社區也曾團結支持部分議題，但現在又捲入社區之間的敵對鬥爭，她擔心騷亂會繼續發酵，直言「我不想重回我父母經歷過的混亂時代」。

●綜合報道

北愛爾蘭的親英人士不滿英國的脫歐協議出賣親英派，日前開始上街抗議，並引發暴力，更與親愛爾蘭的民族主義分子爆發衝突。騷亂前日進入第7日，首府貝爾法斯特繼續有暴徒向敵對人士和警察，投擲汽油彈及石頭。連日騷亂共造成最少55名警員受傷，警方指暴徒大多是穿黑衣的青少年，甚至有兒童受父母煽動參與騷亂。英國

首相約翰遜譴責北愛的「暴力犯罪」，但同樣是暴亂，約翰遜斥責北愛，卻美化香港「黑暴」，再次暴露其兩副嘴臉。

亂導火線

是北愛親統一派不滿脫歐協議引起，加上統一派與親愛爾蘭的民族主義派系長期存在摩擦，令局勢升溫，結果演變成當地近年最嚴重的騷亂。

捷汽油彈磚頭 警水炮車驅散

在貝爾法斯特分隔雙方社區的和平線一帶，前日再爆發衝突，統一派及民族主義派向對方陣營和警員投擲汽油彈、磚頭、煙花等物品，警方則出動水炮車和發射橡膠子彈驅散。



●部分青少年受成人煽動，參與騷亂。 美聯社

盧柏敦會晤親英的民主統一黨（DUP）黨魁兼北愛首席部長范愛玲、隸屬民族主義政黨新芬黨的北愛副首席部長奧尼爾，以及其他代表各個界別的領袖。代表北愛各大主流政黨的北愛爾蘭行政院發表聲明，指各政黨在不同議題上的政治立場各異，但他們「團結支持法治和社會秩序」，盧柏敦其後引述聲明內容，指暴力沒有任何藉口，需以適合的民主和政治方式解決問題。

拜登關注 多方籲各界冷靜

美國白宮發言人普薩基表示，總統拜登政府對事件非常關注，祖籍愛爾蘭的拜登強調需要保護為北愛帶來和平的《受難日協議》，繼續支持北愛的安全和繁榮。

北愛親統一派與民族主義派系之間的積怨甚深，不過近日騷亂的導火線源於脫歐協議，統一派不滿英國脫歐後，北愛和英國其他地區之間出現新貿易壁壘，加上新芬黨領袖去年曾違反防疫規定出席喪禮，卻獲執法人員「放生」，令統一派更怒不可遏。北愛爾蘭的政治學者分析，約翰遜曾多次承諾脫歐後不會帶來硬邊境、不會破壞英國單一市場的完整性，他最終卻簽下脫歐協議中的《北愛爾蘭協定》，令統一派感覺被背叛。

●綜合報道

不滿脫歐犧牲邊界主權

「北愛被擋在英門外」

北愛爾蘭親英派認為，英國政府為了在脫歐問題上與歐盟達成協議，在脫歐協議中犧牲在北愛的邊界主權，等同將北愛與英國其他地區之間分隔開，令親英派感覺被出賣，加上屬共和派的新芬黨在議會內逐漸取得議席優勢，導致親英派不少青年日漸感到不安，最終引發大規模騷亂。

北愛親英派與支持北愛與愛爾蘭合併的共和派，於1968年起爆發衝突，多年來流血不斷，直至1998年時任英國首相貝爾法斯特總理馬丁通電話，兩人呼籲各界冷靜，並強調暴力行為不可接受。英國政府派北愛爾蘭事務大臣盧柏敦到貝爾法斯特，與北愛地方政府領袖會面，共同商討應對策略。

持英國政經體制的一致完整性，但歐盟、愛爾蘭與北愛共和派堅決拒絕，稱設置陸上邊界明顯違反《受難日協議》的開放承諾。

拖慢與英地區物流貿易

但若北愛與英國其他地區之間不設邊界，英國首相約翰遜擔心將成為缺口，使歐盟的勞工與商品可自由出入英國，令脫歐失去意義。英國與歐盟最終制訂《北愛爾蘭協定》，即英國在北愛爾蘭港口設置「海關檢查」，雖然不會阻礙北愛與愛爾蘭之間的流動，但會拖慢北愛與其他英國地區之間的物流貿易。

英國的方案被指是將北愛擋在英國門外，甚至把北愛「割讓」給歐盟的關稅領域，對於北愛親英派如同嚴重的背叛，最終引發騷亂。

●綜合報道

親英大黨批警偏袒另一派 被轟挑動緊張局勢

對於去年6月新芬黨一場喪禮有約2,000人出席，警方卻未有採取行動，斥責警方的處理不公，要求當地警察局長引咎辭職。

其他政黨認為范愛玲的高調表態，等同鼓動支持者以行動宣洩不滿，最終引發北愛多來年最大規模騷亂，而在街頭暴力不斷惡化之際，范愛玲卻拒絕與當地警方溝通，更與當地親英半軍事組織的代表會面，顯示她無意令事態降溫，更有火上加油之嫌。

●綜合報道

青年暴徒有組織分工

製汽油彈收集石塊



在北愛爾蘭連續多日騷亂中，參與的暴徒大多為青少年，英國《衛報》指出，暴亂屬有預謀和有組織，暴徒之間分工合作，包括收集石塊和自製汽油彈等。大批蒙面暴徒周三騎劫一輛行駛中的巴士，並投擲汽油彈縱火，罔顧巴士司機安全，現場影片更顯示暴徒中有多名貌似小學生的「兒童」。

報道稱，周三傍晚在貝爾法斯特親英和民族主義社區交界，出現一批蒙面和穿黑衣的親英派青少年，當中更多包括兒童。報道指暴徒有備而來，公然在街頭聚集為暴亂作準備，部分人先在附近收集石塊，在路上堆積和放進衣袋裏；有人負責在路中央設置火堆；還有一群未成年人士帶來多個裝滿液體的玻璃瓶，相信是他們自製的汽油彈。

汽油彈捷巴士 困顧安全

衝突開始後，街上到處火光熊熊，暴徒除攻擊警員外，還攔截一輛駛經的雙層巴士，砸毀車窗玻璃，更不顧巴士仍在行駛中，向車內投擲多枚汽油彈。司機試圖擺脫暴徒包圍，但車廂陷入一片火海，司機最終只能棄車逃生，場面驚險萬分，當時巴士上沒有乘客，未有造成傷亡。

●綜合報道



●暴徒自製汽油彈。
法新社



●警方出動水炮車驅散示威者。 路透社